

第五届湖南旅游发展大会在怀化启幕

怀景怀乡怀味! 邂逅五溪大地遛娃新惊喜

今日女报/凤凰网记者 赵晗菁 供图 / 第五届湖南旅游发展大会组委会

三湘四水,相约湖南;福地怀化,懂你如家。地处湖南西大门的怀化,素有“滇黔门户”“全楚咽喉”之誉,这里山雄水秀皆成画,既有巍巍雪峰山的绿、悠悠沅江水的碧,也有漫漫历史烟云的古和“遍地英雄下夕烟”的红……

9月17日,第五届湖南旅游发展大会在怀化开幕。今日女报/凤凰网记者走进这片“福地”,目之所及皆是文旅盛景,诸多打卡景点焕新登场。家长与孩子携手漫步,可在洪江古商城触摸青石砖瓦间的历史脉络,也能夜游㵲水河畔,于碧波光影中沉浸式体验文旅新场景,领略五溪大地的独特神韵与魅力。



《爸爸去哪儿》节目组在怀化地笋苗寨取景拍摄。

怀景触历史,古城延伸出文旅新篇章



漫步洪江古商城。

“一个包袱一把伞,来到洪江当老板。”

聊起怀化的人文历史,就不得不谈及洪江古商城。这个被誉为“中国第一古商城”的洪商发家地,其历史最早可追溯至春秋时期。这里曾汇聚天下商客,容纳四海货物,素有“七省通衢”“湘西明珠”“西南大都会”之美称。

“明清以后,洪江的商贸那叫一个兴旺!18个省、24个州府、80多个县市曾在这里设立商业会馆,走在街头,就像走进了一幅活起来的《清明上河图》。”来自长沙的陈建正牵着8岁儿子的手,漫步在古商城的青石板巷上,他告诉今日女报/凤凰网记者:“孩子特别喜欢逛把总署、忠义镖局里的沉浸式演出,福兴昌烟馆、福全堂药行等打卡点全方位还原了明清时期的人文市井风貌。”

凭借这份独特的价值,洪江古商城先后获评湖南省最佳新秀旅游景点、湖南省首批中小学生研学实践教育基地等,成为怀化文旅的闪亮名片。

走过古韵十足的洪江古商城,顺着怀化人文经济发展的脉络,去集中展示近现代工业辉煌成就的“芳华年代”文旅休闲街区,在青砖黛瓦与工业旧址间,聆听跨越时空的“怀景”

故事。

“芳华年代”文旅休闲街区依托怀化市洪江区萝卜湾片区工业遗存,以20世纪80年代工业风为主题设计建设,打造集城市记忆、文化传承、休闲体验、旅拍打卡于一体的文旅新空间。

“孩子被上世纪80年代的复古风深深吸引,一会儿指着老机器向东问西,一会儿对着复古标语拍照。而我则觉得回到了儿时,感觉特别亲切。”50岁的周阿姨和记者感慨,“街区里的‘白鹭洲湿地’‘机车营地’等主题区域各有特色,非常适合一家人游玩打卡。”

2025年,洪江区全力冲刺“芳华年代”二期项目。完工后的二期项目将与一期业态无缝衔接,形成集怀旧体验、休闲互动于一体的文旅新亮点,让游客在沉浸式体验中触摸工业历史、感受时代芳华。

怀味品非遗,五溪大地解锁民俗“百景图”

9月16日上午,怀化五溪非遗广场上热闹非凡。

湘、鄂、渝、黔、桂五地非遗代表性传承人齐聚一堂,迎接第四届湖南非遗展示活动的盛大启幕。随着侗锦飞布惊艳亮相,一幅多彩非遗“百景图”在众人眼前徐徐展开。

在健康之夜展区里,中医非遗传承人手法娴熟地展示推拿、艾灸、针灸等传统技艺,引得不少市民驻足咨询。在新邵孙氏正骨术展台前,非遗传承人孙夙预向今日女报/凤凰网记者介绍道:

“我们从邵阳赶来,带来了孙氏古法膏药等特色产品,还为市民游客提供免费肩颈按摩服务。”

辆同步出发,让市民在家门口就能近距离接触非遗。

2025年5月开园的怀化五溪非遗园则把非遗“玩”出了另外的花样。这个由非遗广场、数字体验空间和研学工坊组成的非遗文旅新场景,运用VR、AR、全息投影等技术打造42个沉浸式非遗体验项目,成了怀化市民家门口的非遗“宝库”。

“在数字体验空间,42个非遗项目插上了‘科技翅膀’,电子DIY织锦、陶罐制作等体验项目特别受孩子欢迎。游客还可以通过‘玩赚享’积分系统,兑换非遗特色商品、享受优惠服务。”讲解员介绍道。

研学工坊则更具巧思,通过对非遗研学内容与产品形态进行融合设计,面向青少年、成人及亲子家庭推出立体化服务,将非遗融入日常生活,延伸文化创意产业链。“在非遗园内还可以体验特色民族服饰旅拍服务,精美服饰搭配创意场景,让人收获精致舒适的旅拍回忆。”怀化姑娘汪女士推荐。

9月16日下午,湖南非遗出海商品交易会在五溪非遗园三楼同步举办。作为第四届湖南非遗展示活动的重要子活动,交易会还打造了“湖南非遗出海集散中心”,推出非遗联名爆款产品,助力湘品“走出去”,让千里之外的观众也能“云逛展”,共享非遗盛宴。

从精彩展演到传承接力,再到多元创新玩法,五溪非遗园已成为怀化市“非遗+文旅”的示范窗口,更成为市民朋友品味非遗韵味的“宝库”。

怀乡浸夜游,㵲水河畔打造沉浸式体验



怀化市野生动植物园。

文化景观。

“在大球泥瓷艺馆,可以带孩子近距离欣赏各式精美瓷器,再去楚辞草木画展,于画作中学习23种楚辞植物,天问岛成了家门口的‘楚文化’学习天地,将家乡的人文故事娓娓道来。”怀化市民李雅文向今日女报/凤凰网记者分享道。

㵲水河畔,全国首部福文化主题大型沉浸式游船演艺《福地长歌》,吸引着众多市民游客驻足欣赏。

演艺以榆树湾码头为起点,

以㵲水河为轴线,串联起榆树湾、天问岛、东盟集三大景区。游船所至,一幅幅历史画卷徐徐展开:从屈子行吟叩问天地的“福源”,到通道转兵绝境逢生的“福运”;从芷江受降挺立民族脊梁的“福佑”,到杂交水稻哺育人类的“福梦”;从“义利相济”的“洪福洪商”,到国际陆港的“福满五溪、商通天下”……身着少数民族盛装的演员们,邀大家一起领略怀化大湘西独具特色的非遗民族文化,在互动演绎中领悟“福”的真谛。

总导演石明灯向记者介绍:“《福地长歌》通过㵲水河畔一家四代人的生活,全方位展现怀化作为福地的文化底蕴。我们将戏曲、民族民间舞蹈和民歌等多种表现形式融入其中,让观众沉浸式体验。”



五溪非遗园数字体验空间。